

# 团体标准《高性能计算 分布式存储文件性能测试方法》 (征求意见稿)编制说明

# 一、标准编制情况

## 1. 工作简况

2023年6月25日,中国电子工业标准化技术协会下达了2023年第八批团体标准制修订项目的通知(中电标通(2023)016号)。根据该通知,团体标准制订计划《高性能计算分布式存储文件性能测试方法》正式下达,项目计划号为CESA-2023-064。该标准项目由中国电子工业标准化技术协会高性能计算机标准工作委员会归口,牵头单位为曙光信息产业(北京)有限公司。

#### 2、主要工作过程

# (一) 标准预研

近来高性能计算的概念在技术和应用方面有一些进展和演变。高性能计算正 逐渐与大数据处理技术相结合,高性能计算中不仅关注计算能力,还要注重数据 并发存储能力,在复杂的数据密集型应用和科学研究中,针对文件存储和调用的 性能非常重要。

另外,人工智能和机器学习等领域的快速发展对计算资源提出了更高的要求,而大规模训练和推理任务所需的数据,都是以文件系统的方式来保存和调用。

2023年1月-3月,曙光信息产业(北京)有限公司研究分析了分布式存储文件性能在高性能计算中的重要因素,并初步确定了分布式存储文件性能测试方法的标准草案结构和主要内容。通过组织3次标准讨论会,对标准草案结构、内容,以及标准制定的必要性、可行性、拟解决的问题进行了充分讨论,形成一致意见。

2023年4月,曙光信息产业(北京)有限公司向分布式存储厂商、存储产品厂商、行业用户及科研院所等发起参编邀请,各意向参编单位对于该标准制定的必要性、可行性、拟解决的问题表示一致认同并共同推进标准立项。

#### (二) 标准立项

2023年5月,曙光信息产业(北京)有限公司作为发起方申请立项,并于2023 年6月通过立项评审,成为协会正式标准制定项目。



#### (三) 标准编制

2023年6月20日,标准工作组组织召开了标准启动会(现场会议方式),对标准制定的背景、参编单位及参编人员、标准推动计划进行了介绍,并就标准框架展开讨论,在此基础上确定了草案进一步编写完善的分工计划。

2023年7月14日,标准工作组组织召开第二次讨论会(现场会议方式),对标准结构进行完善,对标准技术要求范围进行明确,并确定了牵头汇总各章节内容的分工计划。

2023年8月9日,标准工作组组织召开第三次讨论会(现场会议方式),重点对高性能计算分布式存储技文件性能测试的关注点进行了相关讨论。

2023年8月18日,标准工作组组织召开第四次讨论会(现场会议方式),重点对高性能计算分布式存储文件性能测试的主要测试项章节展开讨论,并进一步修改完善。

2023年9月8日,标准工作组组织召开第五次会议(现场会议方式),对标准逐条讨论、修改,就测试的大纲,并就编制说明内容进行介绍和修改完善。

2024年1月19日,标准工作组组织召开第六次会议(现场会议方式),对标准逐条讨论、修改,就测试的具体性能细项定稿,并就编制说明内容进行介绍和修改完善。

2024年3月5日, 标准工作组组织召开第七次会议(线上会议方式),对标准逐条讨论、修改,就测试的细项及测试用例进行了深入讨论,并就编制说明内容进行介绍和修改完善。

2024年3月22日,标准工作组组织召开第八次会议(现场会议方式),对标准逐条讨论、修改,就测试的细项定稿,并重新做了调整,将测试用例及脚本文件放入参考附录。

## 3、主要起草人及其所做的工作

曙光信息产业(北京)有限公司、中移动信息技术有限公司,北京星辰天合科技有限公司,中电云计算技术有限公司,合肥大唐存储科技有限公司,北京得瑞领新科技有限公司,国家超级计算郑州中心,荣联科技集团股份有限公司,北京忆恒创源科技股份有限公司,中研益企(北京)信息技术研究院有限公司,北京焱融科技有限公司,中国科学院高能物理研究所,工业和信息化部电子第五研



究所、融科联创(天津)信息技术有限公司,中国电子科技集团公司第52研究所, 北京尊冠科技有限公司、西安奥卡云数据科技有限公司、极道科技(北京)有限 公司、北京青云科技股份有限公司、西北农林科技大学、泸州老窖股份有限公司、 中移(苏州)软件技术有限公司等参与了技术细节讨论,提供了修改意见和建议。

# 二、标准编制原则和确定主要内容的论据及解决的主要问题

#### 1、编制原则

在标准编制过程中,遵循了以下四方面的原则。

- a) 规范性。本标准的制定完全遵守国家法律、法规等相关规定,制定过程 严格按照程序执行,且格式符合标准编写要求。
- b) 适用性。本标准的制定充分考虑了分布式存储技术在高性能计算场景中的实际应用需求,既保证分布式存储技术的先进性,又与高性能计算数据中心建设相关规范接轨,条款具备可操作性。
- c)中立性。本文件制定过程中编制组成员单位对标准文本进行了充分讨论, 达成一致意见
- d) 科学性。本文件技术指标科学合理并可验证,试验方法具有落地指导性,并提供实际的测试用例和脚本文件。

# 2、确定主要内容的论据

高性能计算中,数据的存储与调用必须与数据的计算能力相匹配,这就要求 分布式存储系统的文件性能要与算力在性能上相匹配,并能随着高性能计算集群 规模的提高,分布式存储的文件性能也需要动态的提高。

本标准给出了高性能计算分布式存储文件性能的测试方法,涵盖了针对高性能实际应用场景下,针对元数据性能测试,带宽性能, IOPS和时延测试,单流最大带宽测试,及动态扩容下拟线性性能测试及可靠性测试等具体测试方法和实际测试用例及脚本。

本文件可适用于高性能计算分布式存储文件性能测试的通用参考标准,也可以在特定应用中,对其中的关键项进行独立的测试参考。

#### 3、编制过程中解决的主要问题

针对高性能计算分布式存储的文件性能国内还没有一个标准,所以在行业需要高密集,高并发的需求中没有明确的参考指标,有必要制定高性能计算分



布式存储系统文件性能测试的标准,填补高性能计算领域,存储文件性能测试的标准,促进高性能计算产业链上下游技术和产品的融合,推动建立成熟完善的存储生态系统。

# 三、主要试验[或验证]情况分析

为在标准起草过程中,标准工作组对标准规定的高性能计算分布式存储文件性能测试方法主要征集了存储厂商、服务器厂商、分布式存储行业用户、相关领域科研院所等的意见,并充分考虑科技发展及应用。

本文件规定的测试方法是合理的,并且能切实落地, 给出符合产业实际 需要的测试用例和脚本文件。

# 四、知识产权情况说明

本标准不涉及知识产权情况。

# 五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

标准发布后,牵头及参编单位将在国内外重量级会议进行推广。并协同国内 权威测试机构开始进行实际的落地评测,对致力于高性能设计的分布式存储厂 商,软件厂商可参考本标准进行文件性能测试。

## 六、转化国际标准和国外先进标准情况

本文件未采用国际标准和国外先进标准。

# 七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

本标准与国内行业相关标准没有冲突。

本标准项目属于高性能计算机标准体系中"存储"领域,存储是高性能计算机标准体系的重要组成部分,本标准将为高性能计算体系整体架构提供技术支撑。

## 八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

## 九、贯彻标准的要求和措施建议

建议列为推荐性标准,在标准发布后尽快组织标准宣贯、试验验证。

#### 十、替代或废止现行相关标准的建议

无需要替代或废止的现行相关标准。

## 十一、其它应予说明的事项



无。

《高性能计算分布式存储文件性能测试方法》 团体标准编制起草组 2024-05-09